

Հարգելի՛ ընթերցող,

Արցախի Երիտասարդ Գիտնականների և Մասնագետների Միավորման (ԱԵԳՄՄ) նախագիծ հանդիսացող **Արցախի Էլեկտրոնային Գրադարանի** կայքում տեղադրվում են Արցախի վերաբերյալ գիտավերլուծական, ճանաչողական և գեղարվեստական նյութեր՝ հայերեն, ռուսերեն և անգլերեն լեզուներով: Նյութերը կարող եք ներբեռնել ԱՆՎՃԱՐ:

Էլեկտրոնային գրադարանի նյութերն այլ կայքերում տեղադրելու համար պետք է ստանալ ԱԵԳՄՄ-ի թույլտվությունը և նշել անհրաժեշտ տվյալները:

Շնորհակալություն ենք հայտնում բոլոր հեղինակներին և հրատարակիչներին՝ աշխատանքների էլեկտրոնային տարբերակները կայքում տեղադրելու թույլտվության համար:



Уважаемый читатель!

На сайте **Электронной библиотеки Арцаха**, являющейся проектом **Объединения Молодых Учёных и Специалистов Арцаха (ОМУСА)**, размещаются научно-аналитические, познавательные и художественные материалы об Арцахе на армянском, русском и английском языках. Материалы можете скачать БЕСПЛАТНО.

Для того, чтобы размещать любой материал Электронной библиотеки на другом сайте, вы должны сначала получить разрешение ОМУСА и указать необходимые данные.

Мы благодарим всех авторов и издателей за разрешение размещать электронные версии своих работ на этом сайте.

Dear reader,

The Union of Young Scientists and Specialists of Artsakh (UYSSA) presents its project - **Artsakh E-Library** website, where you can find and download for FREE scientific and research, cognitive and literary materials on Artsakh in Armenian, Russian and English languages.

If re-using any material from our site you have first to get the UYSSA approval and specify the required data.

We thank all the authors and publishers for giving permission to place the electronic versions of their works on this website.

Մեր տվյալները – Наши контакты - Our contacts

Site: <http://artsakhlib.am/>

E-mail: info@artsakhlib.am

Facebook: <https://www.facebook.com/www.artsakhlib.am/>

ВКонтакте: <https://vk.com/artsakhelibrary>

Twitter: <https://twitter.com/ArtsakhELibrary>

ՀՈՒՇԻՆ ՀԱՅՈՑ
ՔԱՂԱՔԱԿՐԹՈՒԹՅԱՆ
ՕՐՐԱՆ

ՀՏԳ- 941 (479.25):325

ԳՄԳ- 63.3(2Հ)+66.3(2Հ)

Շ 973

Գիտաժողովը նվիրվում է

Շուշիի ազատագրման 15-րդ տարեդարձին

Տպագրվում է գիտաժողովի խորհրդի որոշմամբ

Պատասխանատու խմբագիր՝

Արտակ Մադալյան

Գիտաժողովի ծրագրային կոմիտե՝

Արամ Սիմոնյան – ԵՊՀ ռեկտոր, Վլադիմիր Բարխուդարյան – ՀՀ ԳԱԱ հայագիտության և հասարակական գիտությունների բաժանմունքի ակադեմիկոս քարտուղար, Բաբկեն Հարությունյան – ՀՀ ԳԱԱ ակադեմիկոս քարտուղար, Աշոտ Մելքոնյան – ՀՀ ԳԱԱ պատմության ինստիտուտի տնօրեն, Ռուբեն Սաֆրաստյան – ՀՀ ԳԱԱ արևելագիտության ինստիտուտի տնօրեն, Արարատ Աղասյան – ՀՀ ԳԱԱ արվեստի ինստիտուտի տնօրեն, Պավել Ավետիսյան – ՀՀ ԳԱԱ հնագիտության և ազգագրության ինստիտուտի տնօրեն

Շ 973 ՇՈՒՇԻՆ ՀԱՅՈՑ ԶԱՂԱԶԱԿՐԹՈՒԹՅԱՆ ՕՐՐԱՆ: Շուշիի ազատագրման 15-րդ տարեդարձին նվիրված գիտաժողովի նյութեր: – Երևան, ՀՀ ԳԱԱ «Գիտություն» հրատ., 2007, – 370 էջ + 1 էջ ներդիր:

ԳՄԳ- 63.3(2Հ)+66.3(2Հ)

ISBN 978-5-8080-0715-4

© ՀՀ ԳԱԱ «Գիտություն» հրատարակչություն, 2007

КЛИМЕНТ АРУТЮНЯН
Институт истории НАН РА

**МАРШАЛ ИЗ АРЦАХА –
А. А. ХАНФЕРЯНЦ – С. А. ХУДЯКОВ**

В славной плеяде полководцев Советской Армии почетное место занимает талантливый сын армянского народа, маршал авиации Арменак Артемьевич Ханферянц, он же Сергей Александрович Худяков. Он был первым из армян, в годы Великой Отечественной войны получивших маршальское звание – 19 августа 1944 года.

А.А. Ханферянц родился 7 января 1902 года в селе Мец (Большой) Таглар, Гадрутского района Нагорного Карабаха¹, Елизаветпольской губернии Российской империи, в крестьянской семье. После смерти отца, по окончании четырех классов сельской приходской школы с отличием, в целях продолжения учебы в 1915 г. 14-летний Арменак уезжает в Баку, к дяде – Аркадию Галустову, работавшему икранщиком на рыболовных промыслах братьев Рычаговых. Для продолжения учебы нужны были деньги. Однако, поскольку дядя еле содержал свою семью, пришлось устроить племянника на работу – на промыслах братьев Рычаговых на острове Сара в Каспийском море, где он стал работать резчиком рыбы. С января 1917 г. Арменак уже работал подручным слесарем на железнодорожной станции Баладжары Бакинского железнодорожного узла². Международная ситуация в это время была очень накалена. Еще продолжалась Первая мировая война, когда в феврале 1917 г. в Россий-

¹ Военная энциклопедия в восьми томах, т. 8. М., 2004, с. 343.

² Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (в дальнейшем – ЦАМО РФ). Личное дело С.А. Худякова. Инв. N 1006, с. 4.

ской империи произошла буржуазно-демократическая революция, в результате которой царь Николай II отрекся от престола. 7 ноября того же года к власти пришли большевики, и в России была установлена Советская власть.

15 ноября 1917 г. в Баку, во главе с С. Шаумяном, был избран исполнительный совет, провозгласивший в Баку Советскую власть. В тот же день совсем еще юный А. Ханферянц добровольно вступил в ряды Забратского отряда Бакинской Красной гвардии. В начале 1918 г., с целью оказания помощи Бакинскому Советскому правительству, в Баку был послан отряд Г.К. Петрова, и Забратский отряд был объединен с отрядом Петрова. В рядах этого отряда А. Ханферянц принимал активное участие в боях за защиту советского Баку от нападения турок. 25 апреля 1918 г. в Баку был создан Совет Народных Комиссаров во главе со Степаном Шаумяном. Красногвардеец А.А. Ханферянц в одном из боев был ранен в левую ногу, но после лечения снова вернулся в отряд и продолжал сражаться³. 25 июля 1918 г. пала Бакинская коммуна. Советская власть в Баку была низложена. В этой акции приняли участие английские войска. Англичане с помощью эсеров — меньшевистских агентов арестовали руководителей Бакинской коммуны и многих ее защитников, в том числе А. Ханферянца. 14 сентября 1918 г., под натиском турецких войск, англичане оставили Баку и на пароходах отплыли в Туркменистан, где 20 сентября 1918 г. расстреляли 26 бакинских комиссаров во главе со Степаном Шаумяном.

Части отряда красногвардейцев, в котором находился и А. Ханферянц, удалось сбежать из-под стражи и на рыболовном баркасе доплыть до Астрахани. Однако перед высадкой в Астрахани переполненный людьми баркас перевернулся. Кто умел плавать, самостоятельно добрался до бере-

³ Там же, л. 12.

га. А. Ханферянц, выросший в горном крае, не умел плавать. Боевого товарища спас командир отряда Сергей Худяков. С этого дня Арменак Ханферянц и Сергей Худяков стали друзьями.

В ноябре 1918 г. в Астрахани, из остатков отряда Петрова и других подразделений красных частей, был сформирован 1-й Советский железный полк 11-й Красной Армии. А. Ханферянц был назначен помощником начальника команды конных разведчиков — Сергея Александровича Худякова, своего спасителя. С декабря 1918 г. по февраль 1919 г. А. Ханферянц сражался на Кизлярском фронте, принимая активное участие в ликвидации остатков банд братьев Бичераховых⁴. В одном из боев был смертельно ранен Сергей Худяков. Умирая на руках друга — А. Ханферянца, Худяков приказал ему взять на себя командование отрядом и вывести отряд из окружения. Арменак с честью выполнил приказ. Вскоре после этого, 23 февраля 1919 г., его назначили начальником команды конных разведчиков. При оформлении документов он попросил записать себя под новой фамилией — фамилией погибшего командира-побратима. С этого дня Арменак Артемьевич Ханферянц стал Сергеем Александровичем Худяковым. С марта 1919 г. начальник команды конных разведчиков С.А. Худяков — А.А. Ханферянц принимал активное участие в боях на Царицынском и Камышинском фронтах против генерала Деникина, где был ранен в щеку и тяжело контужен в спину, однако оставался в строю. С апреля 1920 г. по апрель 1921 г. С.А. Худяков в составе 1-го кавалерийского полка 20-й стрелковой дивизии 11-й Красной Армии принял участие в боевых операциях в направлении Баку—Ереван—Тбилиси⁵, в результате которых в Азербайджане, Армении и Грузии была установлена Советская власть. В этих боях молодой красный командир С.А. Худя-

⁴ Там же.

⁵ Там же.

ков отличился своей храбростью и командирскими навыками. Командование выдвинуло его на должность помощника командира кавалерийского эскадрона, затем — командира эскадрона. С 3 мая 1921 г. по 11 мая 1922 г. С.А. Худяков был командиром пограничного эскадрона Джульфинского пограничного участка. 13 мая 1921 г. молодой, подающий надежды командир был направлен на учебу в г. Тбилиси — на кавалерийские курсы усовершенствования командного состава.

По окончании учебы 18 мая 1923 г. С.А. Худяков отбыл в распоряжение 1-го конного корпуса. 1 июня того же года он был назначен командиром взвода 7-го Червоно-казачьего кавалерийского полка 2-й Черниговской кавалерийской дивизии, которая дислоцировалась в г. Изяславе (ныне Хмельницкая область Украины). В июне 1923 г. С.А. Худяков был уже помощником командира 3-й сотни, а в мае 1924 г. стал командиром 4-й сотни 9-го Червоно-казачьего кавалерийского полка. 10 октября 1924 г. парторганизацией 9-го полка С.А. Худяков был принят в члены ВКП(б). В том же месяце С.А. Худяков стал командиром 3-й сотни 10-го Червоно-казачьего кавалерийского полка 2-й Черниговской кавалерийской дивизии. В ноябре 1924 г. командование корпуса, учитывая успешную службу С.А. Худякова, направило его в Ленинград на Кавалерийские курсы усовершенствования командного состава⁶. В марте 1925 г., после окончания курсов, С.А. Худяков вернулся в родную дивизию, где был назначен командиром кавалерийского эскадрона 10-го Червоно-казачьего кавалерийского полка. Одновременно со службой С.А. Худяков за три года экстерном сдал экзамены средней школы и в 1927 году получил аттестат зрелости⁷. В 1926–1928 гг. С.А. Худяков исполнял обя-

⁶ Соколов Б. Истребленные маршалы. Смоленск, 2000, с. 254.

⁷ ЦАМО РФ. Личное дело маршала авиации С.А. Худякова, N 1006, л. 14.

занности начальника полковой школы младшего командного состава, начальника штаба полка. В 1928 г. он женился на Варваре Петровне Леляк, взявшей фамилию мужа. Сын Варвары Петровны от первого брака — Владимир (1926 г. рождения) был усыновлен С.А. Худяковым, давшим ему свою фамилию. В июне 1929 г. С.А. Худяков был направлен в 9-й кавалерийский полк 2-й кавалерийской дивизии на должность начальника полковой школы. В том же году у него родился сын — Виктор. В сентябре 1930 г. С.А. Худяков получил назначение на должность начальника штаба полка, прослужив в этой должности в кавалерийских войсках до октября 1931 года⁸.

“В октябре 1931 г. служба С.А. Худякова претерпела крутой поворот, — пишет в своей книге Б. Соколов. — Партия, в которую он вступил еще в 1924 году в рамках так называемого “ленинского призыва”, бросила лозунг: “Трудовой народ, строй воздушный флот!”. 29-летнего кавалериста направили учиться на командный факультет Военно-воздушной академии имени Н.Е. Жуковского”⁹. После удачной сдачи вступительных экзаменов в октябре 1931 г. С.А. Худяков был зачислен в списки слушателей 1-го курса инженерно-командного факультета академии. На втором курсе С.А. Худяков освоил профессию летчика-наблюдателя, а в дальнейшем окончил школу военных летчиков. Он отлично летал на самолетах “Р-5” и “УТ-2” и т. д.¹⁰ В мае 1936 г. с оценкой отлично по 1-му разряду С.А. Худяков окончил академию в звании капитана. После окончания академии капитан С.А. Худяков был назначен начальником оперативного отдела штаба 5-й тяжелобомбардировочной авиабригады военно-воздушных сил Белорусского особого

⁸ Там же, л. 36.

⁹ Соколов Б. Указ. соч., с. 254.

¹⁰ Российский государственный военный архив (в дальнейшем — РГВА), ф. 25874, оп. 2, д. 701, л. 17.

военного округа¹¹. В марте 1937 г. майор С.А. Худяков был выдвинут на должность начальника 1-го отделения штаба ВВС Белорусского особого военного округа. В июне 1938 г. полковник С.А. Худяков был начальником тыла, а в феврале 1940 г. — начальником штаба ВВС БОВО¹². Будучи начальником штаба ВВС БОВО, полковник С.А. Худяков с февраля 1940 — по июнь 1941 гг. проявил себя блестящим организатором, особенно во время учебных сборов. Сформировав штаб ВВС округа и наладив его работу, он систематически контролировал работу штабов авиационных соединений, устранял имеющиеся недостатки, оказывая им всяческую помощь и поддержку. За отличные показатели в деле боевой и политической подготовки частей ВВС округа за 1940-1941 гг. и проявленные мужество и храбрость в Западной Белоруссии¹³ полковник С.А. Худяков указом ПВС СССР от 28 февраля 1941 г. был награжден орденом Красной Звезды¹⁴.

22 июня 1941 г., когда фашистская Германия совершила вероломное нападение на СССР, начальник штаба ВВС Западного фронта¹⁵ полковник С.А. Худяков находился на лечении в госпитале. Однако, презрев болезнь (у него были проблемы с позвоночником), он выписался из госпиталя и немедленно приступил к исполнению своих обязанностей. В неимоверно трудных условиях полковник С.А. Худяков смог организовать работу штаба и наладить связь с

¹¹ Там же, ф. 2499, оп. 1, д. 252, л. 130 об., 146.

¹² 11 июля 1940г. БОВО был переименован в Западный особый военный округ — Зап.ОВО (Советская военная энциклопедия, т. 1. М., 1976, с. 434).

¹³ Западная Белоруссия, которая была захвачена Польшей в 1920 г., была освобождена войсками БОВО 17 сентября — 2 ноября 1939 г. и воссоединена с Советской Белоруссией.

¹⁴ ЦАМО РФ, ф. 33, оп. 42436, д. 40, лл. 181, 185, оп. 686043, д. 92, л. 254 об.

¹⁵ 22 июня 1941 г. Зап. ОВО был преобразован в Западный фронт.

частями. Несмотря на весьма сложную обстановку (только Западный фронт потерял 738 самолетов, что составляло почти 40% численности самолетного парка¹⁶), летчики Западного фронта вступили в бой с фашистскими стервятниками и сбили более 100 самолетов противника¹⁷. До 9 июля на аэродромах противника было выведено из строя 348 вражеских самолетов, а 752 самолета было уничтожено в воздушных боях¹⁸.

С 10 июля по 10 сентября 1941 г. ВВС Зап. фронта активно участвовали в Смоленском сражении, в ходе которого немецко-фашистские войска впервые во Второй мировой войне вынуждены были прекратить наступление на главном направлении и перейти к обороне. Это позволило советскому командованию выиграть время для подготовки обороны Москвы и последующего разгрома врага в битве под Москвой (30.9.1941 г. — 20.4.1942 г.). Полковник С.А. Худяков с присущими ему энергией, волей, инициативой разрабатывал новые тактические приемы, совершенствуя формы и методы управления авиацией и предпринимая меры для массированного применения этих методов и улучшения взаимодействия с наземными войсками. На московском направлении противник потерял до 1400 самолетов, из них 85% были выведены из строя силами ВВС фронтов, благодаря чему был сорван план вражеского наступления на Москву¹⁹.

Заслуги полковника С.А. Худякова перед Родиной по достоинству были оценены советским правительством. Постановлением Совета народных комиссаров СССР от 29 октября 1941 г. ему было присвоено звание генерал-майора

¹⁶ Великая Отечественная война 1941-1945, кн. 1. М., 1998, с. 137.

¹⁷ Советские Военно-Воздушные Силы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. М., 1968, с. 32.

¹⁸ Там же, с. 33, 40.

¹⁹ Там же, с. 70-72.

авиации²⁰. За умелое руководство штабом ВВС Западного фронта в ходе битвы под Москвой указом ПВС СССР от 20 января 1942 г. генерал-майор авиации С.А. Худяков был награжден орденом Красного Знамени²¹. 17 февраля 1942 г. он был назначен на должность командующего ВВС Западного фронта. Под его руководством ВВС фронта принимали активное участие в Ржевско-Вяземской операции с 8 января по 20 апреля 1942 г., в которой были задействованы силы Западного и Калининского фронтов. В этой операции противник был отброшен на западном направлении на 80–250 км, от немецко-фашистской оккупации были освобождены Московская и Тульская области, многие районы Калининской и Смоленской областей²². В середине апреля 1942 г. генерал-майор авиации С.А. Худяков был назначен начальником штаба ВВС Красной Армии. Своими глубокими военными знаниями, незаурядными организаторскими способностями и огромным боевым опытом С.А. Худяков способствовал формированию воздушных армий, которые на практике оказались самой удачной формой организационной структуры фронтовой авиации. В конце мая 1942 г. генерал-майор авиации С.А. Худяков был назначен командующим 1-й воздушной армией, которой он командовал в течение года. Под его командованием 1 ВА особенно отличилась в Ржевско-Сычевской (30 июля – 23 августа 1942 г.) и Ржевско-Вяземской (8 января – 20 апреля 1943 г.) операциях. 17 февраля 1943 г. С.А. Худякову было присвоено воинское звание генерал-лейтенанта авиации. 1-я воздушная армия сражалась в составе Западного фронта. За год своего командования С.А. Худяков многое сделал для того, чтобы 1 ВА стала одной из лучших в ВВС Красной Армии.

²⁰ Коммунист, 31.X.1941.

²¹ ЦАМО РФ, ф. 33, оп. 42436, д. 40, лл. 181, 185, оп. 686043, д. 92, л. 254 об.

²² Советская военная энциклопедия, т. 7. М., 1979, с. 117–118.

За умелое руководство боевыми действиями 1 ВА Указом ПВС СССР от 10 июня 1943 г. генерал-лейтенант авиации С.А. Худяков был награжден орденом Суворова 2-й степени²³. Награждение полководческим орденом для С.А. Худякова было признанием его военного таланта и боевых заслуг перед Родиной. Получение этой высокой награды совпало с рождением сына – Сергея (1 июня 1943 г.) и повторным назначением его начальником штаба ВВС Красной Армии.

В качестве начальника штаба ВВС Красной Армии генерал-лейтенант С.А. Худяков принимал активное участие в подготовке действий авиации в летних наступательных операциях, особенно в Курской битве (5 июля–23 августа 1943 г.). Как представитель Ставки Верховного главнокомандования он лично координировал действия Воронежского и Степного фронтов. За умелое руководство штабом ВВС Красной Армии в период Курской битвы в октябре 1943 г. С.А. Худякову было присвоено звание генерал-полковника авиации, а указом ПВС СССР от 11 июля 1944 г. он был награжден орденом Суворова 1-й степени²⁴. После победоносного завершения Курской битвы генерал-полковник С.А. Худяков в качестве начальника штаба ВВС Красной Армии принимал активное участие в подготовке и координировании наступательных операций военно-воздушных сил в боях за освобождение Левобережной Украины, в битве за Днепр (25 августа–23 декабря 1943 г.) и освобождение Киева. В начале 1944 г. С.А. Худяков как представитель Ставки ВГК координировал действия авиации 1-го и 2-го Украинского фронтов в Корсунь-Шевченковской (24 января–17 февраля 1944 г.) наступательной операции. В дальнейшем он четко руководил действиями штаба ВВС Крас-

²³ ЦАМО РФ. Картотека награждения, учетная карточка маршала авиации С.А. Худякова – А. А. Ханферянца N 94/10, 93/11.

²⁴ Там же, ф. 33, оп. 686043, д. 92, л. 254.

ной Армии при освобождении Украины, Белоруссии, за что указом ПВС СССР от 29 июля 1944 г. был награжден орденом Кутузова 1-й степени, а указом от 19 августа того же года ему было присвоено военное звание маршала авиации²⁵. В том же году маршал авиации С.А. Худяков указом ПВС СССР от 3 ноября 1944 г. был награжден орденом Красного Знамени²⁶. По свидетельству Главнокомандующего ВВС Красной Армии — Главного маршала авиации, дважды Героя Советского Союза А.А. Новикова маршал авиации С.А. Худяков блестяще проявил себя в Яско-Кишиневской (20-29 августа 1944 г.), Висло-Одерской (12 января — 2 февраля 1945 г.) и Берлинской (6 апреля — 8 мая 1945 г.) операциях и т. д.²⁷ Будучи начальником штаба ВВС Красной Армии, маршал авиации С.А. Худяков принимал самое деятельное участие в обеспечении челночных операций американской (союзной) авиации с полтавского аэродромного узла (лето — осень 1944 г.). С 4 по 11 февраля 1945 г. он участвовал в работе Ялтинской конференции глав правительств трех союзных держав в качестве советника И.В. Сталина по авиации, где выказал себя превосходным знатоком не только советской авиации, но и ВВС союзников, а также авиаций, действовавших на стороне фашистской Германии²⁸. По завершении Ялтинской конференции маршал авиации С.А. Худяков указом ПВС СССР от 21 февраля 1945 г. был награжден орденом Ленина²⁹.

В январе — июне 1945 г. начальник штаба ВВС Красной Армии, маршал авиации С.А. Худяков являлся ответ-

²⁵ Правда, 20.VIII.1944.

²⁶ ЦАМО РФ, ф. 33, оп. 717028, д. 376, л. 191.

²⁷ Красная Звезда, 12.I.2002.

²⁸ Военно-исторический журнал, 1982, N 1, с. 92-93 (статья полковника Е. Кояндера "Маршал авиации С.А. Худяков").

²⁹ ЦАМО РФ, ф. 33, оп. 717028, д. 198, л. 191.

ственным редактором журнала "Вестник воздушного флота"³⁰.

Победоносно завершив Великую Отечественную войну, Советский Союз, согласно данному в Ялте обещанию, 9 августа 1945 г. вступил в войну с милитаристской Японией. Война продолжалась до 2 сентября и завершилась капитуляцией Японии. В военных действиях против Японии активное участие принимал и маршал авиации С.А. Худяков, командовавший 12-ой Воздушной армией Забайкальского фронта. "Как и на фронтах с фашистской Германией, маршал авиации С.А. Худяков в войне с империалистической Японией проявил высокое качество авиационного военачальника, возросшее оперативно-тактическое мастерство. Все операции, разработанные им, были успешно выполнены", — отмечал генерал-майор, Герой Советского Союза Ашот Казарьян. — В Маньчжурской операции 12-я Воздушная армия под командованием маршала авиации С.А. Худякова широко использовала десантирование личного состава мотострелковых частей с посадкой самолетов на вражеские аэродромы. Тем самым авиационные дивизии впервые выполнили функции своеобразных передовых отрядов в наступлении. В это время это считалось новинкой в боевой практике советской авиации³¹". Десантными войсками были заняты города: Тунляо, Ляоюань, Чанчунь, Мукден, Сяпинчай, порты Порт-Артур и Дайрен³².

За умелое руководство 12-й ВА в Хингано-Мукденской операции Главнокомандующий Советскими войсками на Дальнем Востоке маршал Советского Союза А.М. Василевский представил маршала авиации С.А. Худякова к званию Героя Советского Союза. Однако по распоряжению

³⁰ Попов Н.П., Горохов Н.А. Советская военная печать в годы Великой Отечественной войны 1941-1945. М., 1981, с. 414.

³¹ Казарьян А.В. Война, люди, судьбы, кн. 1. Е., 1975, с. 38.

³² ЦАМО РФ, ф. 12-й воздушной армии, оп. 6134, д. 41, л. 89-91.

И.В. Сталина С.А. Худяков Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 сентября 1945 г. был награжден вторым орденом Кутузова 1-й степени³³.

После завершения Второй мировой войны маршал авиации С.А. Худяков до середины 1945 г. командовал 12-й ВА Забайкальско-Амурского военного округа, сформированной на базе Забайкальского фронта. 14 декабря 1945 г. С.А. Худяков был неожиданно арестован. Следствие длилось более 4 лет. 18 апреля 1950 г. С.А. Худяков — А.А. Ханферянц предстал перед Военной коллегией Верховного суда СССР. Его обвиняли в измене Родине, шпионаже, злоупотреблениях служебным положением. Верховный суд СССР приговорил его к высшей мере наказания — к расстрелу с конфискацией имущества³⁴. Приговор был приведен в исполнение в тот же день — в Москве, на Донском кладбище.

Трагической оказалась судьба семьи маршала. Супруга маршала и двое его сыновей — Володя и Сергей (Виктор погиб в Великой Отечественной войне 1 сентября 1943 г.) как «члены семьи изменника Родины» были арестованы 13 января 1946 г. и высланы в Сибирь. Лишь после смерти И. В. Сталина и объявления всеобщей амнистии семья маршала вернулась из ссылки (21 мая 1953 года). Решением Военной коллегии Верховного суда СССР от 13 августа 1954 года³⁵ С.А. Худяков — А.А. Ханферянц был реабилитирован. Указом ПВС СССР от 6 июля 1965 года С.А. Худяков был восстановлен в воинском звании «маршала авиации» и в правах на награды³⁶. 19 августа того же года Партийная ко-

³³ Там же, ф. 33, оп. 686046, д. 200, л. 47-48.

³⁴ Архив Военной коллегии Верховного суда РФ, д. 9087, оп. 48, связка 364, л. 2-5.

³⁵ Там же.

³⁶ ЦАМО РФ, 9-й отдел. Личная карточка учета награждения маршала авиации С.А. Худякова — А.А. Ханферянца, № 94/10, 93/11.

миссия при Главном политическом управлении Советской Армии и Военно-Морского флота посмертно реабилитировала маршала авиации С.А. Худякова — А.А. Ханферянца, восстановив его в партии³⁷.

Память о маршале авиации А. А. Ханферянце — Худякове свято чтут на его родине. 9 мая 1961 г. одна из улиц и школа г. Алаверди (Армения) были названы именем маршала, а 9 мая 1980 г. в родном селе А.А. Ханферянца — Мец Таглар был открыт дом-музей маршала. Приказом министра обороны РА Сержа Саркисяна от 1 апреля 2005 г. Институт ВВС вооруженных сил Республики Армения назван именем маршала авиации Арменака Ханферянца.

³⁷ Там же, ф. 32, оп. 832014, д. 2, лл. 72, 86.